教师岗位 5 专业:心理学(一级学科)

教参	贵州科技出版社(2019年9月第3版)
试教内容	贵州省高校统编通用教材 《大学生心理健康(第3版)》
	第八章 第二节 改善我们的人际交往
	(页码: P128-135)

第二节 改善我们的人际交往

一、改善人际交往的一般原则

- (1)交互原则。从心理学上讲,每个人都是天生的自我中心者,都希望别人能承认自己的价值,支持自己、接纳自己、喜欢自己。由于这种寻求自我价值被确认及情绪安全感的倾向,人们在社会交往中更重视自己的表现,吸引别人的注意,希望别人能接纳自己、喜欢自己。阿伦森的研究表明,人际关系的基础是人与人之间的相互重视、相互支持,对于真心接纳我们、喜欢我们的人,我们也更愿意接纳对方,愿意同他们交往并建立和维持关系。福阿夫妇的研究表明,任何人都有保护自己心理平衡的稳定倾向,都要求自身同他人的关系保持某种适当性、合理性,并依此对自己与他人的行为进行解释。这样,当别人对我们表示友好、接纳和支持时,我们也感到应该对别人报以相应的友好,这种"应该"的意识会使我们产生一种心理压力——接纳别人,否则我们的行为就显得不合理。与此同时,如果我们友好的行为被别人接纳后,我们也希望别人做出相应的回应;如果别人的行为偏离了我们的期望,我们会认为别人不通情理,从而产生不愉快的情绪体验,对对方产生心理排斥。同样,对于排斥、拒绝我们的人,其排斥与拒绝对我们是一种否定,因此我们必须报之以排斥与否定才是合理的、适当的,否则难以达到心理平衡。
 - (2)功利原则。心理学家霍曼斯提出,人与人之间的交往,本质上是一个社会交换过程,

人们希望交换对自己来说是值得的,希望在交换过程中得至少等于失,不值得的交换是没有理由去实施的,不值得的交换关系也没有理由维持,所以人们的一切交往行动及一切人际关系的建立与维持都是根据一定的价值观进行选择的结果。对于那些对自己来说值得的或得大于失的人际关系,人们倾向于建立和保持;对自己来说不值得的或失大于得的人际关系,人们就倾向于逃避、疏远或终止。

心理学家通过研究发现,随着人们的价值倾向不同,人际交往中存在着不同的社会交换机制。对重内在情感价值的人而言,他们在人际交往中个人情感卷入更多,因而有明显的重情谊、轻物质的倾向,与别人的交换倾向于增值交换过程。他们在人际交往中感到欠别人的情分,因此在回报时,往往也超出别人的期望,这种过程的循环往复就使得卷入交往的双方都感到得大于失。与此同时,对重外在物质利益的人而言,他们在人际交往中重物质利益多于个人情感的卷入,因此倾向于用物质来衡量自己的得失,在人际交往中处于减值交换。

- (3)情境控制原则。情境控制是指人都需要达到对所处环境的自我控制。因此,我们要想别人从心灵深处接纳自己,就必须保证别人在同我们共处的时候能够真正实现对情境的自我控制,保持其表现自己的自由。
- (4)自我价值保护。自我价值是指个人对自身价值的意识与评判。每一个人为了保持自我价值的确立,在心理活动的各个方面都会有一种防止自我价值遭到否定的自我支持倾向。

当肯定的人转向否定时,我们面临两种选择:一是承认别人转变的合理性,否定我们自己,贬低自我价值;二是进行自我价值保护,尽可能维护自我价值不变,降低所失去的自我价值对自己的重要性。许多研究表明,自我价值的否定是非常痛苦的,因此,当面临自我价值威胁时的优先反应不是否定自身,而是尽可能地保护自己。

二、改善人际交往的具体方法

1. 首因效应(第一印象或最初印象)与近因效应(最近效应)

在社会心理学中,由于第一印象的形成受最初获得信息的影响比后来获得信息的影响 更大,因而也称为首因效应。与首因效应相对,在总的印象形成上,新近获得的信息比原来 获得的信息影响更大的现象,称为近因效应或最近效应。

第一印象一经建立,它对于后来获得信息的理解和组织有着强烈的定向作用。由于人的认知平衡和心理平衡的作用,人们必须使后来获得信息的意义与已经建立起来的观念保持一致。例如一位刚入学的大学新生出色的自我介绍在同学们头脑中留下强有力的第一印象,即使以后他的表现不如以前,也会被认为不是能力问题,而是不够尽力;相反,有的同学在找工作时留下很不称职的第一印象,那么要转变这种印象需要很长时间。

近因效应不如首因效应突出,它的产生往往是由于在印象形成过程中不断有足够引人

注意的新信息提供,或者是原来的印象已经随时间推移而被淡忘。

建立良好第一印象的方法是善于表现自己,给别人留下良好、深刻的印象。1977年社会心理学家艾根根据研究得出,同陌生人相遇时,按照"SOLER模式"表现自己,可以明显地增加别人对我们的接纳性:"S"表示或坐或站面对别人,"O"表示姿势要自然放开,"L"表示身体微微前倾,"E"表示目光接触,"R"表示放松。

从描述中我们可以得出"我很尊重你,对你很有兴趣,我内心是接纳你的,请随便"的轻松良好的第一印象。

卡耐基在《如何赢得朋友及影响他人》中,总结出给人留下良好第一印象的六条途径,即:真诚地对别人感兴趣、微笑,多提别人的名字,做一个耐心的听者,鼓励别人谈自己,谈他人感兴趣的话题,以真诚的方式让别人感到自己很重要。

2. 晕轮效应

人们将从已知特征推知其他特征的普遍倾向概化为晕轮效应。其正面效应是通过某一方面建立有关别人的印象,最迅速、最经济,帮助人们尽快适应多变的外部世界;其消极的一面在于以偏概全,使人们对别人的印象与本来面目相去甚远。人们习惯于按照自己对一个人的一种品质的存在推断出他还具有的其他一些品质,如知道某人是正直的,则容易把这人想象成刚正不阿、真诚可信、办事认真、可信赖等。晕轮效应虽然是快速认识他人的一种策略,但有时却可能产生有害的结果。

3. 刻板效应

有些人习惯于机械地将交往对象归于某一类人,不管他是否表现出该类人的特征,都认为他是该类人的代表,而总是将对该类人的评价强加于他,从而影响正确认知,特别是当这类评价带有偏见时,会损害人际关系。如有的大学生认为南方人小气、自私,家庭社会地位高的学生傲气、不好相处等,这种刻板印象容易形成先人为主的定势效应(详见同页下文),妨碍大学生正常人际关系的形成。

刻板印象的形成主要有两种途径:亲身经验和社会学习。当人们第一次与一个群体接触时,他们与其成员的互动就成了刻板印象形成的基础。群体中的特殊成员对刻板印象的形成有着重要作用。一个群体的行为对我们的知觉起着很大作用,群体的社会角色往往限制了我们所看到的行为,即一个群体所承担的社会角色,所要完成的工作往往决定了他们如何做。刻板印象还从父母、老师、同学、书本及大众媒体学习而来。

刻板印象的好处是能快速了解一个陌生或不太熟悉的人或群体的特征。刻板印象的弊端在于:一是夸大了群体内成员间的相似性,从而对个体的知觉产生先人为主、以偏概全的偏差;二是夸大了群体间的差异性,容易产生偏见与歧视。

4. 定势效应

定势效应是指人们头脑中存在的某种固定化的意识,影响着人们对人和事物的认知和评价。当我们与他人接触时,会不自觉地产生一种有准备的心理状态,按一种固定的观念或

倾向进行评判,如成语"疑邻盗斧"就是定势效应的例子;再如大学里对"好学生"与"差学生"的评价,这些评价往往是单纯的学业成绩的评价,而非对学生全面的评价。同样,我们与陌生人交往的开始,往往要借助于定势效应,将我们准备的心理状态用于待人接物上。

5. 投射效应

人际关系中的投射效应,指与人交往时把自己具有的某些不讨人喜欢、不为人接受的观念、性格、态度或欲望转移到别人身上,认为别人也是如此,以拖盖自己不受人欢迎的特征。如自私的人总认为别人也很自私,而那些慷慨大方的人认为别人对自己也不会小气。由于投射作用的影响,人际交往中很容易产生误解。

三、善用交际技巧

- (1)换位思考。这对建立良好的人际关系很重要。经常站在对方的角度去理解和处理问题,一切就会变得简单很多。一般而言,善于交往的人,往往善于发现他人的价值,懂得尊重他人,愿意信任他人,对人宽容,能容忍他人有不同的观点和行为,不斤斤计较他人的过失,在可能的范围内帮助他人而不是指责他人。他们懂得"要别人怎样对待你,就得怎样对待别人";懂得"己所不欲,勿施于人";懂得"得到朋友的最好办法是使自己成为别人的朋友";懂得别人是别人而不是自己,因而不能强求,与朋友相处时应求大同、存小异。
- (2)善用赞扬和批评。心理学家认为,赞扬能释放一个人身上的能量,调动人的积极性。有报道记载:一位欧洲妇女出门旅行,她学会了用数国语言讲"谢谢你""你真好""你真是太棒了",所到之处,都受到热情接待。真心真意、适时适度地表示你对别人的赞扬,能够增进彼此的吸引力。要善于落落大方地说谢谢。我们经常认为特别亲近的人不需要说谢谢,太小的事不需要说谢谢,我们在生活中不太愿意直接表达我们的感谢,而是愿意记在心中。事实上,真诚的、发自内心的感谢闪烁着人性的光辉。

与赞扬相对的是批评。一般情况下,应多赞扬、少批评。批评是负性刺激,通常只有当用意善良、符合事实、方法得当时,批评才有可能产生积极效果,才能促进对方的进步。批评时应注意场合与环境,应对事不对人,不能对一个人全盘否定,这样会挫伤对方的积极性与自尊心。应就现在的一件事讨论,而不是将以前的事重新翻出来,措辞与态度应是友好的、真诚的。

(3)主动交往。每一个风华正茂的大学生都需要有丰富的人际关系世界,并在这个世界学会帮助与被帮助、同情与被同情、爱与被爱,以及共享欢乐与承受痛苦。在社会交往中,那些主动发起交往活动、主动去接纳别人的人,在人际关系上较为自信。主动交往的稀少源于两方面的原因:一是缺乏自信,担心遭到拒绝,担心别人不会像自己期望的那样理解、应答,从而使自己处于窘迫的局面,伤害了自己的自尊。事实上,问题远没有我们想象的那么严重,因为人际关系中双方都需要适应,需要人际关系支持陌生情境。二是在人际关系方面有

许多误解,如先同别人打招呼,在有些人看来低人一等,如"那些善于交往的人左右逢源,都有些世故,有些圆滑""我如此麻烦别人,别人会认为我无能,会讨厌我",等等。大学生的主动交往也很重要,特别是当面临人际关系危机时,主动解释、消除误解、重新建立良好的人际关系非常重要。

- (4)移情。人际关系的本质是人与人之间情感的联系与沟通,情感的沟通越充分,双方共同拥有的心理领域就越大,人际关系就越亲密。移情不是同情,而是交往双方内心情感的共通与同一。人是经验主义者,对别人的理解高度依赖于自己的直接经验。因此,自我经验的丰富,是理解与移情的必要前提。
- (5)帮助别人。心理学家发现,以帮助与相互帮助开端的人际关系,不仅良好的第一印象容易确立,而且人与人之间的心理距离也可以迅速缩短,使良好的人际关系迅速建立起来。日常生活中的患难之交正说明这点,所谓"雪中送炭"的心理效应就很重要。

四、培养团队精神

团队精神有三个标志:①主动性,团队成员在规范之内,自动、自觉、自发地做事;②思考性,每个团队成员都思考并提出各种解决问题的办法;③合作性,团队成员精诚团结,合作解决团队面临的问题。

偷油的老鼠

有三只老鼠一块去偷油喝,可是油缸非常深,只剩一点油沉在缸底,它们只能闻到油的香味,根本就喝不到油,愈闻愈垂涎欲滴。喝不到油的痛苦令它们十分焦急,但焦急又解决不了问题,所以它们就静下心来思考,终于想到了一个很棒的办法,就是一只老鼠咬着另一只老鼠的尾巴,吊下缸底去喝油。它们取得共识:大家轮流喝油,有福同享,谁也不可以有自私独享的想法。

第一只老鼠最先吊下去喝油,它想:"油就只有这么一点点,大家轮流喝一点也不过瘾,今天算我运气好,不如自己痛快喝个饱。"夹在中间的第二只老鼠也在想:"下面的油没多少,万一让第一只老鼠喝光了,那我岂不要喝西北风吗?我干吗这么辛苦地吊在中间让第一只老鼠独自享受一切呢!我看还是把它放了,干脆自己跳下去喝个痛快!"第三只老鼠也暗自嘀咕:"油那么少,等它们两个吃饱喝足,哪里还有我的份!倒不如趁这个时候把它们放了,自己跳到缸底饱喝一顿,一解嘴馋。"

于是第二只老鼠狠心地放了第一只老鼠的尾巴,第三只老鼠也迅速放了第二只老鼠的尾巴,它们争先恐后地跳到缸里去了。等它们吃饱喝足,才发现自己已经浑身湿透,加上脚滑缸深,它们再也逃不出这个美味的油缸。最后,三只老鼠都被困死在这个油缸里。

【管窥之见】"团结就是力量",不只是一句口号。

野牛

一群野牛过境,遇见了老虎。它们立刻排成一个圆形,脸冲外,把小牛护卫在圆圈中间。 它们看见有一头牛带着两头小牛在旁边徘徊,就叫道:"快来参加呀,这是大家的事!"

那头牛说:"我自顾不暇,管不了大家!"一边说,一边带着两头小牛往山谷里躲。

老虎无法攻破那个圆圈阵,便向山谷里的那几头牛扑去。那头牛很想不通:"为什么别家都没事,就我这一家子要遭殃呢?"临死前,它叹了一声:"命也夫,命也夫!"

老虎笑眯眯地说:"我非常赞赏你的这种态度。"

【管窥之见】强者尚且需要抱团生存,何况弱者!

一盘散沙

当非洲草原上成千上万的角马一起迁徙奔跑的时候,气势惊人,大地为之颤动,让人了解到"惊天动地"是怎么回事。但当一只狮子出现时,角马们立即惊慌地四散奔逃,又立马让人明白了"一盘散沙"是怎么回事。

【管窥之见】角马既没有团结的基因,也没有后天的学习。

团结就是力量

很久以前,一位智慧老人在临终前把 10 个儿子叫到床前,拿出 10 支筷子,每个儿子 1 支,让他们折断手中的筷子。他们很容易地将手中的筷子折断。老人又拿出 10 支筷子,并把它们紧紧地捆绑在一起,然后让每个儿子试着把它们折断。结果是无论如何努力,谁也无法折断这 10 支筷子。就在儿子们沮丧地面面相觑时,老人说:"你们每个人就像 1 支筷子。1 支筷子很容易被折断,但是当你们团结起来的时候,会产生巨大的力量,其效果就像捆绑在一起的 10 支筷子,那时,就没有人能够折断你们,打败你们。"

【管窥之见】团结非常重要,但要做到团结绝非易事。

孤独的木炭

在一个教区里有些固定的教徒,他们每个星期天都到教堂去做礼拜,因此牧师对每一个来教堂做礼拜的教徒都比较熟悉。然而,接连好几个星期天,第三教区的迈克都没有到教堂来。牧师问熟悉迈克的教徒,迈克出了什么事情。那人说迈克一个月前失业了,一直找不到新的工作,所以成天闷在家里,与朋友交往也少了。当时正是经济萧条时期,有许多人都失业了,可是他们还是坚持来教堂做礼拜。

牧师决定亲自去迈克的家里看看。那是一个暴风雪肆虐的夜晚,牧师在去迈克家的路上摔了一跤,摔得鼻青脸肿。终于,牧师来到迈克的家门口,轻轻地叩门,可是没有人回答他。牧师推了一下房门,门没有锁上。牧师推开房门,看见迈克一个人坐在墙角的壁炉前,

默默无语。牧师心想:自己冒着暴风雪来看望他,他却不给自己开门。牧师心中有了怨气,可是看到迈克那张愁苦的脸,怨气被同情心代替了。

牧师自己找了张凳子坐在迈克的旁边烤火,他思索着该怎样劝解迈克振作起来。他就那样坐在壁炉前沉思着,迈克也静静地坐在那里,屋子里安静极了。突然壁炉中的木炭"啪"地爆响了一下,于是牧师有了主意。牧师拿起火钳央了一块正在燃烧的木炭,把它从火堆中取了出来,放在壁炉的角落里。那块木炭的火焰慢慢地熄灭了,最后完全看不到一点火星了。

此时,牧师又把那块熄灭的木炭从壁炉的角落里夹了出来,扔到那些正在燃烧的木炭中间,那块木炭又重新燃烧了起来。

从牧师开始移动那块木炭的时候,迈克就关注起牧师的奇特行为来,他好奇地看着牧师完成了那个奇怪的"游戏"。牧师做完这一切,就起身离开了。迈克依然坐在那里,没有去送牧师。在暴风雪中艰难地往家走的时候,牧师觉得自己的心也像那暴风雪一样凉了下来,因为他感到自己的努力白费了。牧师回到家的时候,电话铃响了起来,牧师接起来一听,是迈克的声音:"谢谢您对我的劝告,我不愿意再做一块孤独的木炭了。"牧师的心一下子变得温暖起来。

【管窥之见】道不远人人自远。

团队辅导一:团队合作。

目的:培养团队精神。

材料:背摔台(高1.5~1.8米),捆绑带。

方法:所有受训者摘下手表、戒指、带扣的腰带等尖锐物;10 名受训者在台前排成相对而立的两列,向前伸直胳膊,交替排列,掌心向上,形成一个安全的承接区,同列者肩并肩;受训者轮流上台,捆绑双手于胸前,身体挺直,向后倒下,倒落在台下队友的手臂中。

感言:用心体悟,写下感言,交流分享。

团队辅导二:团队合作。

目的:培养团队精神。

场地:平整的草坪或沙滩。

方法:全体队员分两列纵队站立,背对背站好,然后头靠头地平躺在草地或沙滩上;全体队员合作,用双手托起一名队员,从后传递到前。

感言:用心体悟,写下感言,交流分享。

团队辅导三:团队合作。

目的:培养团队精神。

方法:个人向前走,躯干与大腿呈直角,大腿与小腿呈直角。团队向前走,团队成员围成

一圈;每位成员将双手放在前面一位成员的双肩上;每位成员让自己的脚尖顶在前面成员的脚后跟上;听从教练的指令,缓缓地坐在身后成员的大腿上;全体成员向前移动,保持圆圈状。

感言:用心体悟,写下感言,交流分享。

团队辅导四:团队合作。

目的:培养团队精神。

方法:把1张废报纸卷起来,用手握住纸卷两端,用力扯断纸卷;把5张废报纸卷起来,用手握住纸卷两端,用力扯断纸卷;把10张废报纸卷起来,用手握住纸卷两端,用力扯断纸卷;把15张废报纸卷起来,用手握住纸卷两端,用力扯断纸卷;把20张废报纸卷起来,用手握住纸卷两端,用力扯断纸卷。

感言:用心体悟,写下感言,交流分享。

团队辅导五:团队合作。

目的:培养团队精神。

方法:在离地面 1.5 米高的空中悬挂一个木框,木框的直径仅比穿越者的肩宽 5 厘米。请穿越者从木框的中间穿过去,从这一边到那一边。如果穿越者能完成空中穿梭,教练将受到惩罚;如果穿越者不能完成空中穿梭,穿越者将受到惩罚。

感言:用心体悟,写下感言,交流分享。

团队辅导六:团队合作。

目的:培养团队精神。

材料:眼罩,两根10米长的绳子,30厘米×30厘米的报纸或其他代用品,"地雷"。

方法:两根绳子平行,相距10米,代表"雷区"的起点和终点,"雷区"埋置"地雷";甲、乙两人一组;甲用眼罩蒙住乙的眼睛,把乙带到起点处,后退到乙身后2米,用口令指挥乙穿越"雷区";乙用眼罩蒙住甲的眼睛,把甲带到起点处,后退到甲身后2米,用口令指挥甲穿越"雷区";在同时穿越"雷区"的小组中,安全通过"雷区"、用时短者胜。

感言:用心体悟,写下感言,交流分享。